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Тема: Фізичні властивості основ. Хімічні властивості лугів. Реакція нейтралізації. Лабораторний дослід 3. ВЗАЄМОДІЯ ЛУГІВ З КИСЛОТАМИ В РОЗЧИНІ. Інструктаж з БЖД.
Завдання: проаналізувати та вивчити властивості основ і заходи безпеки під час роботи з лугами.
Пояснення
 За нормальних умов розчинні у воді основи — луги — тверді кристалічні, білого кольору речовини. Переважно всі вони розчиняються у воді в будь-яких відношеннях, утворюючи прозорі розчини, мильні на дотик. Кальцій гідроксид малорозчинний. Під час розчинення лугів у воді виділяється тепло. Основи, утворені лужними та лужноземельними металами, гігроскопічні, роз'їдають органічні речовини (целюлозу, білок). Звідси пішли назви натрій і калій гідроксидів, відповідно: їдкий напір і їдке калі. У зв’язку з цим під час роботи з лугами необхідно дотримуватися поданих нижче правил техніки безпеки.
Заходи безпеки під час роботи з лугами: 
         - тверді луги (гранули) тримати в закритій посудині, щоб ізолювати від вологи й вуглекислого газу, який є в повітрі;
- не брати речовини руками, не розбризгуваги;
- працюючи з розчинами, треба поводитися дуже акуратно, стежити, щоб луг не потрапляв на одяг, зошити й книжки, не розливати його на робочому місці;
- одягнути халат або фартух, гумові рукавиці й захисні окуляри, якщо досліди виконуються з концентрованими лугами.
Якщо луг потрапив на шкіру, треба негайно змити це місце великою кількістю проточної води й нейтралізувати розчином борної або лимонної кислоти. Якщо опіки сильні, потрібно обов’язково звернутися до лікаря.
Якщо луг потрапив у очі, треба їх ретельно промити розчином борної кислоти й також звернутися до лікаря.
Виконайте вправу, перейшовши за посиланням:
[bookmark: _GoBack]https://learningapps.org/view4149247

Нерозчинні основи — тверді речовини з різним забарвленням: ферум (ІІ) гідроксид Fe(OH)2, зеленувато-білий; ферум(ІІІ) гідроксид Fe(OH)3 — бурий; цинк гідроксид Zn(OH)2 — білий, купрум(ІІ) гідроксид - синій. 

Хімічні властивості гідроксидів металів багато в чому залежать від того, до якої групи вони належать — до лугів чи до нерозчинних основ.
Загальні хімічні властивості лугів
1.  Розчини лугів змінюють забарвлення індикаторів.
 
Фактично індикатор реагує на наявність гідроксидних груп, що містяться в розчині будь якого лугу. При цьому протікає хімічна реакція з утворенням нового продукту, ознакою протікання якої є зміна забарвлення речовини.
 
 Зміна забарвлення індикаторів у розчинах лугів
 
	Індикатор
	Зміна забарвлення індикатора

	Лакмус
	Фіолетовий лакмус стає синім
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	Фенолфталеїн
	Безбарвний фенолфталеїн стає малиновим
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	Універсальний
індикатор
	Універсальний індикатор стає синім
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2. Луги взаємодіють з кислотами, утворюючи сіль і воду.
Реакції обміну між лугами і кислотами називають реакціями нейтралізації.
Наприклад, при взаємодії натрій гідроксиду з хлоридною кислотою утворюється натрій хлорид і вода:
 
NaOH+HCl=NaCl+H2O.
 
Якщо нейтралізувати кальцій гідроксид нітратною кислотою, утворюється кальцій нітрат і вода:
 
Ca(OH)2+2HNO3=Ca(NO3)2+2H2O.
 
3. Луги взаємодіють з кислотними оксидами, утворюючи сіль і воду.
  
Наприклад, при взаємодії кальцій гідроксиду з карбон(IV) оксидом (вуглекислим газом), утворюється кальцій карбонат і вода:
 
Ca(OH)2+CO2=CaCO3↓+H2O.
Зверни увагу!
За допомогою цієї хімічної реакції можна довести наявність карбон(IV) оксиду: при пропусканні вуглекислого газу через вапняну воду (насичений розчин кальцій гідроксиду), розчин мутніє, оскільки випадає осад білого кольору — утворюється нерозчинний кальцій карбонат.
При взаємодії натрій гідроксиду з фосфор(V) оксидом утворюється натрій ортофосфат і вода:
 
6NaOH+P2O5=2Na3PO4+3H2O.
 
4. Луги можуть взаємодіяти з розчинними у воді солями.  
Зверни увагу!
Реакція обміну між основою і сіллю можлива лише у тому випадку, якщо обидві вихідні речовини є розчинними у воді, а в результаті реакції утворюється хоча б одна нерозчинна речовина (випадає осад).
Наприклад, при взаємодії натрій гідроксиду з купрум(II) сульфатом утворюється натрій сульфат і купрум(II) гідроксид, який випадає в осад:
 
2NaOH+CuSO4=Na2SO4+Cu(OH)2↓.
 
При взаємодії кальцій гідроксиду з натрій карбонатом утворюється кальцій карбонат (осад) і натрій гідроксид:
 
Ca(OH)2+Na2CO3=CaCO3↓+2NaOH.
 
5. Малорозчинні луги при нагріванні розкладаються на оксид металу і воду.
  
Наприклад, якщо нагріти кальцій гідроксид, утворюється кальцій оксид і водяна пара:
 
Ca(OH)2=t°CaO+H2O↑.
Перегляньте відеодослід, перейшовши за посиланням:
https://www.youtube.com/watch?v=M3JB4cSO7Yc
! Домашнє завдання: прочитати параграф 32, виконати вправу:
https://learningapps.org/view8907071
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